
 

 

 

 
สรุปข่าวกรมส่งเสริมการเกษตร ประจำวันที่ 11 ธันวาคม 2568 
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11 ธันวาคม 2568 

 
จากที่กรมอุตุนิยมวิทยาได้ประกาศเข้าสู่ฤดูหนาวปี 2568 อย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 23 ตุลาคม 2568
กอปรกับอุณหภูมิในช่วงนี้ลดลงอย่างต่อเน่ือง โดยเฉพาะในภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ทาง
กรมอุตุนิยมวทิยาได้มกีารคาดการณ์อากาศในเดอืนธันวาคม 2568 
ในพื้นที่ภาคเหนืออุณหภูมิต่ำสุดจะอยู่ที่ 16 -18 °C ภาคตะวันออกเฉียงเหนือจะอยู่ที่ 17 -19 °C ซึง่กรม
ส่งเสริมการเกษตรประเมินสถานการณ์วา่ถ้าหากอุณหภูมิต่ำกวา่ 20 °C จะทำให้นาข้าวและผลผลติได้รับ
ผลกระทบจากอากาศหนาว จึงขอให้เกษตรกรตดิตามสถานการณ์และสำรวจสังเกตในนาข้าวอยา่งใกล้ชิด 
เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดความเสียหายต่อแปลงปลูกข้าวของตน โดยพี่น้องเกษตรกรควรปฏิบัติ ดังนี ้
ผลกระทบและความเสียหายต่อนาข้าว ระยะกลา้ ต้นข้าวจะชะงักการเจรญิเติบโต แคระแกร็น ใบเหลือง 
และอาจทำให้หยุดการเจริญเติบโต  ระยะแตกกอ ในช่วงนี้อาจเกิดโรคใบจดุสีน้ำตาล ระบาด ถ้าพบให้รีบ
จัดการ ระยะตั้งท้องถึงระยะออกดอก ในช่วงอุณหภูมิ 15 – 17  °C ทำใหเ้กสรตัวผู้เป็นหมัน การผสมเกสร
จึงไม่สมบูรณ์ ส่งผลให้เมล็ดลีบ 
แนวทางการป้องกันและดูแลรักษาข้าว หลีกเลี่ยงการปลูกข้าวช่วงเดือนกนัยายนถึงเดือนพฤศจิกายน หรือ
วางแผนการปลูกข้าวไม่ให้กระทบอากาศหนาวเย็นช่วงข้าวตั้งท้องถึงออกรวง เพราะอาจทำให้เกิดความ
เสียหายต่อผลผลิต แนะนำให้กระตุ้นการเจริญเติบโตของข้าว โดยพ่นฮอรโ์มน NAA หรือไซโตไคนิน อัตรา 
50 – 100 มิลลิลติร ต่อน้ำ 20 ลติร โดยพ่นซ้ำทกุ 7 วัน 
หรือใช้พันธุ์ข้าวที่ทนต่อสภาพอากาศหนาวเย็น เช่น ชัยนาท1  กข31  กข41  และ กข43  เป็นตน้ สำรวจ
แปลงอย่างสม่ำเสมอ หากพบว่าใบข้าวแสดงอาการเหลือง ให้ชะลอการใสปุ่๋ยทุกชนิด จนกว่าอุณหภูมิจะ
ปรับตัวสูงตั้งแต่ 20 °C  ขึ้นไป หากพบโรคใบจุดสีน้ำตาล พ่นดว้ยเชื้อราไตรโคเดอร์มา อัตรา 1 กโิลกรัมต่อ
น้ำ 100 ลติร หากอาการรุนแรง ใบข้าวเริ่มแห้งตายจากใบล่าง พ่นสารป้องกันกำจัดโรคอดีิเฟนฟอส เพื่อลด
ความรุนแรงของโรค อตัราการใช้ตามคำแนะนำในฉลากและใส่ปุ๋ยที่มีธาตโุพแทสเซียม 
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จากที่กรมอุตุนิยมวิทยาได้ประกาศเข้าสู่ฤดูหนาวปี 2568 อย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 23 ตุลาคม 2568 
กอปรกับอุณหภูมิในช่วงนี้ลดลงอย่างต่อเน่ือง โดยเฉพาะในภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ทาง
กรมอุตุนิยมวทิยาได้มกีารคาดการณ์อากาศในเดอืนธันวาคม 2568 ว่า ในพื้นที่ภาคเหนืออุณหภูมิต่ำสุดจะ
อยู่ที่ 16-18 °C ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือจะอยู่ที่ 17-19 °C 
กรมส่งเสริมการเกษตร ประเมินสถานการณ์ว่าถา้หากอุณหภูมิตำ่กวา่ 20 °C จะทำให้นาข้าวและผลผลิต
ได้รับผลกระทบจากอากาศหนาว จึงขอให้เกษตรกรตดิตามสถานการณ์ และสำรวจสังเกตในนาข้าวอย่าง
ใกล้ชิด เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดความเสียหายต่อแปลงปลูกข้าวของตน 
 
โดยพี่น้องเกษตรกรควรปฏิบัติ ดังนี้ ผลกระทบและความเสียหายต่อนาขา้ว ระยะกล้า ต้นข้าวจะชะงักการ
เจริญเติบโต แคระแกร็น ใบเหลือง และอาจทำใหห้ยุดการเจริญเติบโต ระยะแตกกอ ในชว่งนี้อาจเกิดโรคใบ
จุดสีน้ำตาล ระบาด ถ้าพบให้รีบจัดการ ระยะตั้งทอ้งถึงระยะออกดอก ในชว่งอุณหภูมิ 15 – 17 °C ทำให้
เกสรตัวผู้เป็นหมัน การผสมเกสรจึงไม่สมบูรณ์ ส่งผลให้เมล็ดลีบ 
 
แนวทางการป้องกันและดูแลรักษาข้าว หลีกเลี่ยงการปลูกข้าวช่วงเดือนกนัยายนถึงเดือนพฤศจิกายน หรือ
วางแผนการปลูกข้าวไม่ให้กระทบอากาศหนาวเย็นช่วงข้าวตั้งท้องถึงออกรวง เพราะอาจทำให้เกิดความ
เสียหายต่อผลผลิต แนะนำให้กระตุ้นการเจริญเติบโตของข้าว โดยพ่นฮอรโ์มน NAA หรือไซโตไคนิน อัตรา 
50-100 มม. ต่อนำ้ 20 ลิตร โดยพ่นซ้ำทกุ 7 วัน หรือใชพ้ันธุ์ข้าวทีท่นต่อสภาพอากาศหนาวเย็น เช่น 
ชัยนาท1 กข31 กข41 และ กข43 เป็นต้น 
 
นอกจากนี้ ต้องสำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ หากพบว่าใบข้าวแสดงอาการเหลือง ให้ชะลอการใส่ปุย๋ทุกชนิด 
จนกว่าอุณหภูมิจะปรับตวัสูงตั้งแต่ 20 °C ขึ้นไป หากพบโรคใบจดุสีน้ำตาล พ่นดว้ยเชื้อราไตรโคเดอร์มา 
อัตรา 1 กก.ต่อนำ้ 100 ลิตร หากอาการรุนแรง ใบข้าวเริ่มแห้งตายจากใบล่าง พ่นสารป้องกันกำจดัโรคอดีิ
เฟนฟอส เพื่อลดความรนุแรงของโรค อัตราการใช้ตามคำแนะนำในฉลากและใส่ปุ๋ยที่มีธาตุโพแทสเซียม 
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นางสาวอัญชล ีปัญญากวาว เกษตรจังหวัดแพร่ เปิดเผยว่า ในช่วงนี้สภาพอากาศหนาวเย็นมีหมอกลงใน
ตอนเช้า กลางวันร้อน และมีฝนเล็กน้อยบางพื้นที่ เกษตรจังหวัดแพร่จึงขอเตือนเกษตรกรผู้ปลูกพชืตระกูล
ส้ม เช่น มะนาว มะกรูด ส้มโอ และส้มเขียวหวาน ในระยะต้นแตกยอดอ่อน ติดผลอ่อน จนถึงส้มได้ขนาด 
เบอร์ 4 ควรเตรียมรับมือกับเพลี้ยไก่แจ้ส้ม 
 
เพลี้ยไก่แจ้ส้ม ตวัอ่อนและตัวเต็มวัย จะดดูกินน้ำเลี้ยงจากตาและยอดอ่อนต้นพืช สำหรับตัวอ่อนขณะดูดกิน
จะกลั่นสารสีขาวมีลักษณะเป็นเส้นด้าย และชักนำให้เกิดราดำ ยอดที่ถูกทำลายจะหงิกงอ และแห้งเหี่ยว ถ้า
การทำลายถึงข้ันรุนแรงทำให้ใบร่วงติดผลน้อยหรือไม่ติดผลเลย นอกจากทำลายยอดอ่อนโดยตรงแล้ว เพลี้ย
ไก่แจ้ส้มยังเป็นหาพะถ่ายทอดโรคใบเหลืองต้นโทรม หรือกรีนนิ่ง ซึ่งเป็นโรคที่สำคัญที่สุดของส้มเขียวหวาน 
ทำให้โรคนี้แพร่กระจายไปเกือบทุกแหล่งที่ปลูกส้ม เป็นสาเหตุให้ต้นส้มทรุดโทรมและตายในที่สดุ 
 
 สำหรับ แนวทางป้องกัน แก้ไข ในระยะที่ส้มแตกตาและยอดอ่อน ควรหมัน่สำรวจเพลี้ยไก่แจ้ส้มทัง้ตัวอ่อน
และตัวเต็มวัย โดยการสุม่ 5 ยอดต่อต้น จำนวน 10 - 20 ต้นต่อสวน  
ในแหล่งที่มีการระบาดของโรคใบเหลืองต้นโทรม เมื่อพบเพลี้ยไก่แจ้ส้มตอ้งทำการป้องกันกำจดัทนัที โดย
การพ่นสารฆา่แมลงที่แนะนำ ได้แก่ อิมดิาโคลพรดิ 70% ดับเบิ้ลยูจ ีอัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโน
ทีฟูแรน 10% ดับเบิ้ลยูพี อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โคลไทอะนิดิน 16% เอสจ ีอัตรา 2 กรมัต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% อีซ ีอตัรา 15มิลลิลติรตอ่น้ำ 20 ลิตร 
 

 


